

Praha, 31. 3. 2021

## 2. duben, Světový den porozumění autismu

Podruhé v celorepublikovém lockdownu si Česká republika připomene 2. duben, který byl roku 2007 vyhlášen Organizací spojených národů Světovým dnem porozumění autismu. Celý svět v tento den vyjadřuje svou podporu lidem s autismem prostřednictvím různých osvětových akcí a iniciativ. Národní ústav pro autismus (NAUTIS) i letos z důvodu koronavirové pandemie přesunul osvětové aktivity do online prostředí.

Dominantním prvkem druhého dubna bude tradičně modrá barva, která je barvou komunikace a sebevyjádření, tedy oblastí, ve kterých mají lidé s autismem největší deficit. Tento den NAUTIS zahájí celoroční osvětovou kampaň **Porozumět autismu 2021**. Letošní kampaň má název **Jiný, než kdo?!** Vychází z autorské inscenace divadelního souboru lidí s autismem Dr.amAS. Inscenace se snaží poukazovat na mýty, které panují o lidech s autismem a které v povědomí udržují převážně lidé bez autismu. Název dala inscenaci odpověď jednoho u herců, který na otázku: „Kdy sis poprvé uvědomil, že jsi jiný?“ odpověděl: „Jiný? Jiný, než kdo?!“ Autorem grafické podoby kampaně je ilustrátor Lukáš Urbánek.

Připojit se k podpoře Světového dne porozumění autismu může i široká veřejnost. Po celý den se v modrém oblečení mohou vyfotit ti, kteří chtějí dát najevo svou podporu lidem s poruchou autistického spektra. Své fotografie mohou sdílet prostřednictvím sociálních sítí pod hashtagem **#porozumetautismu2021**

*„Kolem Světového dne porozumění autismu obvykle koordinujeme akce, které jsou zaměřené zejména na osvětu široké veřejnosti, na boření mýtů, které kolem autismu stále panují, a které ztěžují rodinám už tak náročnou péči. Bohužel i letos se musíme omezit na komunikaci prostřednictvím internetu. Ten den tradičně zahájíme naši celoroční osvětovou kampaň Porozumět autismu, jejímž cílem je zvýšit obecné povědomí široké veřejnosti o poruchách autistického spektra. Jaký je život s poruchou autistického spektra lidem přibližovat po celý rok. Osvěta a vzdělávání jsou významnou součástí naší práce. Většina osvětové činnosti cílí na lidi, kteří se spolupodílí na výchově, vzdělávání či péči o děti i dospělé s autismem – tedy hlavně na rodiče, učitele, osobní asistenty či lékaře. I proto jsme nedávno spustili unikátní*

*informační portál AutismPort,*“ představuje aktivity NAUTIS jeho ředitelka Magdalena Šubrt Thorová.

Slavnostní vyhlášení Ceny APLAUS, která je udělována lidem a společností usilujícím o zkvalitnění života lidí s autismem, a která se tradičně koná pod záštitou poslance MUDr. Víta Kaňkovského, je letos opět zrušeno, výsledky budou oznámeny online.

-----

## Co je autismus (Porucha autistického spektra / PAS)

Autismus je poruchou vývoje sociální interakce a komunikace. Jde o vrozenou odlišnost ve vývoji a fungování mozku, která způsobuje, že dítě se chová a myslí jinak než jeho vrstevníci. **Modelový příklad člověka s diagnózou autismu neexistuje.** Stejnou diagnózu sdílí lidé nadprůměrně inteligentní i s mentální retardací, spontánně navazující kontakt i uzavření, klidní i aktivní. Někteří lidé s touto diagnózou vyžadují speciální vzdělávání a neustálý dohled, jiní žijí samostatně, jsou úspěšní v zaměstnání a vedou běžný rodinný život.

## Národním ústav pro autismus, z. ú. (NAUTIS)

Byl založen roku 2003. Disponuje širokou nabídku služeb pro lidi s poruchou autistického spektra (PAS) a jejich rodiny z celé České republiky. Poskytuje psychologické, psychiatrické a sociální služby, nabízí odborné poradenství jednotlivcům, rodinám i zařízením, které mají v péči klienty s PAS. Provozuje celoroční pobytové zařízení pro osoby s autismem a chováním náročným na péči a v rámci včasné intervence se tým odborníků stará o rodiny s předškolními dětmi. Psychiatr a psychologové dělají psychodiagnostiku a terapeuti vedou individuální a skupinové nácviky sociálních dovedností. Speciální pedagogové sestavují pro předškolní děti, žáky a studenty individuální vzdělávací programy, poskytují školám a školkám odborné poradenství a radí při zařazování dětí do těchto zařízení. NAUTIS je také zřizovatelem mateřské školy pro děti s autismem a sociálního podniku nakladatelství PAsPARTA, který zaměstnává lidi s autismem. Realizuje také programy podporovaného zaměstnávání. Nabízí vzdělávací kurzy, pořádá osvětové akce (celoroční kampaň Porozumět autismu, NAUTIS FEST, Cena Aplaus atd.), odbornou konferenci a osvětové výstavy. Při NAUTIS působí divadelní soubor Dr.amAS, který se zaměřuje na autorskou tvorbu vycházející z příběhů členů souboru, kterými jsou převážně dospělí lidé s PAS.

### Kontakt pro média:

Mgr. Linda Skarlandtová  
Koordínátorka PR a osvěty  
Mobil: 774 681 727  
[www.nautis.cz](http://www.nautis.cz)  
[www.facebook.com/nautis.cz](https://www.facebook.com/nautis.cz)

**NAUTIS**